

憶66年前那場砲戰



金門進行「漢光」操演，圖為八吋榴砲實彈射擊之震撼場面。(圖/軍聞社)

今年是前八三砲戰六十六周年，這場砲戰轟動全世界，也是我有生之年最難忘的回憶。當年我服役於陸軍六十九師，當日晚間，中共突然以四百多門火炮地毯式猛烈向金門大小島嶼濫射，造成全島煙塵瀰漫，兩個小時內落彈約五萬七千餘發。

砲戰持續四十四天，全島落彈約四十七萬餘發。平均每平方公里落彈三千餘發。可見戰況之慘烈。金防部三位副司令官趙家驥、吉星文、章傑壯烈殉職。趙、吉兩位將軍、均為抗日名將，其他官兵傷亡不少。



駐防金門時，部隊長官榮升返臺，作者樂樹珊(右四)與連營級主隊職軍官列隊歡送。(圖/樂樹珊)

當年金門駐防十萬大軍，水資源不足，蔣公指示興建水庫，時任金防部司令官的馬安瀾將軍動員全島工兵單位，圍海築堤而成「慈湖」，目前亦是觀光景點之一。

金門道路兩旁樹木整齊茂盛，這是當年駐防金門官兵分配各區段植樹造林的成果，也讓人體會到「前人種樹，後人乘涼」的效果。

日前，我帶領家人及孫兒等再次造訪金門，參觀古寧頭戰史館、莒光樓、金門大橋等。回憶往事，深感今天紀念八二三臺海戰役周年之際，我們要向當年參戰官兵表達崇高敬意，及追思陣亡將士。希望大家了解有實力才有和平，有戰力才有勝利，體認八二三戰役的時代價值。

【作者速寫】樂樹珊，陸軍官校二十四期畢業，曾任排、連、營級主隊職，師、軍級參謀等職，陸軍少校屆齡退伍。

樂樹珊(中)重遊金門，與家人在莒光樓前留下難忘回憶。(圖/樂樹珊)

我在軍中服役，駐防金門前後八年之久。民國四十三年指揮九三砲戰的金防部司令官劉玉章將軍，沿太武山登山步道上，方闢築新的太武山公路，後被命名為「玉章路」。

砲戰期間，我海空軍軍管控制海、制空權，所以我海軍登陸艦運補雖常遭遇到中共魚雷快艇襲擊，但多經我海軍艦砲一一擊沉。臺海上空我空軍以「響尾蛇飛彈」擊落敵機，創造輝煌戰果，空軍英雄立下最大戰功。

當天下午本營在料羅灣碼頭，為海軍登陸艦運補物資搶灘卸貨，運補作業遭砲擊，兵器連傷亡三十八位砲擊。

砲戰期間，部隊官兵非常辛苦，每天二十四小時輪班做戰備任務。如挖掘坑道、戰壕、構築砲兵陣地。

砲戰期間，經國先生時任行政院政務委員，不定時到金門巡視基層官兵慰問、鼓舞士氣；當年國防部長俞大維也常至金門第一線巡視。



作者吳建璋的父親吳家田(右)在臺南砲兵學校受訓。(圖/吳建璋)

父親不是職業軍人，卻有輔導會發的榮民證。他以義務役預備軍官參與八二三砲戰，也與有榮焉地在多年後分享榮民就業、就醫的禮遇。

長年在國營企業任職的父親，以主管職位退休時領有一次給付的退休金，再加上平日節儉積下的積蓄，足夠兩個老人家不虞匱乏的過下半輩子。如今已高齡九十二歲的他仍智慧清晰、精神奕奕，遙憶六十幾年前的軍旅往事，猶歷歷在目。

民國四十七年，父親剛從臺北工專(今之臺北科技大學)畢業不久即接獲兵役召集令，前往鳳山陸軍步兵學校接受新兵基礎訓練，再轉往臺南砲兵學校進行預官砲科專業訓練，結訓後就搭船前往金門前線。

據父親說，他們第六期預官派往金門的人數之多堪稱空前，似乎當局早已有所準備，預料戰火一年阻共軍來犯，維護了臺灣長期穩定，父親得此因緣奔赴前線，深慶在晚年時獲有榮民身分，讓榮民的醫護診治照顧他的健康，僅以此文由衷表達謝忱，同時也感念為八二三砲戰奉獻犧牲的長輩與忠烈英靈。

【作者速寫】吳建璋，中國文化大學哲學研究所碩士畢業，第三十七期預備軍官，服役時任空軍少尉補給官。其父吳家田為第六期預備軍官，服役時任陸軍少尉砲兵觀測官。



陳敘遠因參與八三砲戰，獲頒中華民國保衛臺灣紀念章，以昭尊崇。(圖/陳敘遠)

我獲頒保衛臺灣紀念章

八二三砲戰發生於民國四十七年八月二十三日，當時我是第十師(師長馬安瀾)三十團一連的指導員，駐防於金門島西方，左有峰上，右有料羅灣，都是沿海之第一線，我所屬的連部位於自建的陣地裡。

是日約在傍晚六時，夕陽尚未西沉，忽然聽到一陣砲聲震耳，初以為是本島砲兵演習，不以為意，但一直轟鳴不止，我即跑到陣地高處觀看，見到太武山有煙霧，正是金防部方向。戰士向我報告，說對方向金門砲擊，並且砲彈落在金門第一線。

部隊此時處在緊張戰備狀態，我當時知道的識別砲彈降落的常識是：對方的砲彈都是連發，「咚！咚！咚！咚！」這時如果聽到頭上「嗖！嗖！嗖！嗖！」便是從空中過去了，可以平安無事。如果是突然「咚」一聲，很快就在附近落下，這時就要立即臥倒，避免傷害。

第二天，砲擊未停，連長向各班宣布：「有無血型的O型的？即刻向連部報到。」聽說有金防部副司令官受傷需要輸血。

我連駐紮的地方，離艦載運物資卸下的新碼頭最近，隨即出動卸卸物資，並於新碼頭上車運往倉庫，雖然很辛苦，大家都咬緊牙關承擔這份任務，工作十分賣勁。

關於我獲頒保衛臺灣紀念章，這是民國一〇五年向後備指揮部提出申請，後指部依所管管兵籍資料查證後，函送我的軍種單位核認，再將核認結果及紀念章等資料，回復各縣市後備指揮部，頒給我一枚紀念章，以資慰勉紀念，這並非是作戰有功所得之勳章。

【作者速寫】陳敘遠，政治作戰學校三期，曾任軍訓教官、輔導會專員。

砲戰中的預官榮民

父親在砲戰期間常要接應運補的軍艦，趁著黃昏或清晨天色較暗的時刻行動，帶兵前往海岸搬運部隊所需物資。搶灘運補、修復陣地及維護通信線路暢通，是當時金門守軍維持戰力的主要任務。

如今六十六年過去了，父親已是耄耋高齡，我也步入初老階段，當年這場八三砲戰的勝利，有效遏阻共軍來犯，維護了臺灣長期穩定，父親得此因緣奔赴前線，深慶在晚年時獲有榮民身分，讓榮民的醫護診治照顧他的健康，僅以此文由衷表達謝忱，同時也感念為八二三砲戰奉獻犧牲的長輩與忠烈英靈。

【作者速寫】吳建璋，中國文化大學哲學研究所碩士畢業，第三十七期預備軍官，服役時任空軍少尉補給官。其父吳家田為第六期預備軍官，服役時任陸軍少尉砲兵觀測官。

《役男交職歷練》系列之 37

我在榮家學到震撼的一課

本次見學很榮幸來到位於臺東市的馬蘭榮家，在聽完園區簡介後，我們了解到這裡是全國少數將榮家、榮分院、榮服務處和幼兒園整合在一起的園區，除了能快速滿足長輩們各種生活需求以外，也讓職員們可以不用擔心幼兒的教育。

記得第一天就讓我學到震撼的一課，在下午的活動結束後，我們看到一位奶奶因為中風不方便，因此我們協助推輪椅帶她回房間。奶奶對於麻煩我們感到不好意思，除了開心地向我們表達感謝，也叮嚀：「你們還年輕，要好好照顧身體，不然會像我一樣，只能等死啦！」奶奶笑得燦爛，但我聽得震撼，因為一般來說我們不會將死亡掛在嘴邊，但奶奶說得如此灑脫，比我還更能接受，讓我有許多反思。

在接下來的時間裡，我們和長輩們一起聊天、一起用餐、一同歡唱、一起打球，偶爾推著輪椅帶他們回房間，讓我們有一種久違的親切感。榮家有規劃老幼共學的課程，所以我們也會和幼兒園的小朋友們一起上課，大家一起共學共樂，讓我了解到其實只要有適當的規劃，晚年生活也可以過得很精采。

在安寧照護的課程中，印象最深刻的一段話是：「死亡難以避免，但我們可以決定如何與疾病相處及度過最後的人生階段。」過去許多人在生命的最後，只能任由病痛折磨自己和家人，但現在透過預立醫療照護諮商和病人自主權利法，讓人的最後也可以好好說再見。講師分享一個又一個的故事，讓我非常感動，也更珍惜每個當下。

最後一天，我們觀摩了替長輩灌食和洗澡的過程，除了佩服照顧員跟護理師的辛勞，也感受到輔導會在做的事情，不只是照顧榮民，也承擔了許多社會責任，正因如此，我們的國家才能不斷進步，所以我以身為輔導會的替代役男為榮，也感謝籌備這次見學的所有工作人員。

【作者速寫】孫佑嘉，國立陽明交通大學管理科學所碩士畢業，現於輔導會就養養護處服務。



孫佑嘉在陪伴榮家長輩的過程中，學到人生重要的一課。(圖/馬蘭榮家)